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VERBALE N. 32 

 

COMUNE DI PALERMO 
 

I° CIRCOSCRIZIONE 
 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 24 FEBBRAIO 2021 

* * * * * * 

L’anno duemilaventuno, il giorno ventiquattro del mese di febbraio si è adunato IN SEDUTA DI 

PROSECUZIONE DEL 23/02/2021, giusto avviso del Presidente Prot. n. 48/SCIRC.1 del 

29/01/2021 e integrazione Prot. n. 81/SCIRC.1 del 10/02/2021, il Consiglio della I Circoscrizione in 

modalità videoconferenza - mediante collegamento telematico “a distanza” - resta inteso che il 

luogo della riunione è da intendersi, convenzionalmente, presso i locali della I Circoscrizione siti in 

Piazza Giulio Cesare n. 52.  

La pubblicità della seduta verrà garantita dalla registrazione della stessa e dalla sua pubblicazione, 

ad opera del webmaster, sul canale YouTube:  

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1 

Presiede il Presidente della Prima Circoscrizione Castiglia Massimo. 

Assiste in qualità di Segretario il Dott. Marco Conigliaro, Esperto Amministrativo del Settore 

Partecipazione Istituzionale coadiuvato dal Coll. Prof. Amm.vo Sig. Rocco Salvatore della 1° 

Circoscrizione. 

Il Segretario su invito del Presidente alle ore 09,40 procede all’appello nominale, al termine del 

quale risultano presenti i Consiglieri: Castiglia Massimo, Nicolao Antonio, Imperiale Salvatore, 

Pitarresi Maria, Randazzo Giuseppe, Sorci Salvatore, Tramuto Francesco, Valenti Antonino e 

Vetrano Francesca. Il totale dei presenti è pari a nove. 

Vista la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta e propone come 

scrutatori i Conss. Pitarresi, Randazzo e Vetrano. 

Alle ore 9.41 l’aula approva per appello nominale all’unanimità dei presenti (nove) la nomina degli 

scrutatori. 

Presidente (Castiglia): ragguaglia l’aula comunicando che ieri il Consiglio comunale non ha 

approvato le modifiche alla proposta di Regolamento per il decentramento, fermo in Consiglio 

comunale dal 2018 e che per legge regionale doveva essere approvato entro 180gg 

dall’insediamento del consiglio comunale. Ciò non è accaduto e dispiace, con la motivazione della 

scarsità di tempo con cui il consiglio comunale ha dovuto dibattere sul testo. E’ in contatto con il 
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Commissario ad acta per decidere come procedere, in quanto è inammissibile che le modifiche 

richieste dai Presidenti di circoscrizione non siano state accettate; ritiene vergognoso che il testo 

definitivo sia stato comunicato 48 ore prima della discussione in Consiglio; ritiene che è necessario 

che tutti i consiglieri del consiglio comunale si dimettano in blocco; il 29 maggio 2020 il Sindaco 

ha convocato il Presidenti del Consiglio comunale per mettere all’ordine del giorno la discussione 

sull’approvazione del Regolamento per il Decentramento, ed il Presidente del Consiglio Salvatore 

Orlando lo ha portato in aula ma vergognosamente il testo è stato comunicato ai Presidenti di 

Circoscrizione solo 48 ore prima del dibattito in aula e ciò lo ritiene vergognoso; si sono adoperati 

con i consiglieri di circoscrizione per far pervenire in aula le modifiche necessarie che avevano 

richieste ma tutto ciò è inaccettabile; chiede alla parte amministrativa di riportare a verbale quanto 

detto perché si vergogna, non del suo ruolo e degli altri presidenti che con fatica portano avanti il 

loro lavoro; dovendo andare presso gli uffici dell’Assessorato agli Enti locali e trovandosi nei 

pressi, chiede al V.P. di sostituirlo nella Presidenza, sospende i lavori d’aula per 10 minuti ed esce 

alle ore 09.50. 

La seduta è in pausa per 10 minuti, la registrazione della seduta continua con osservazioni in merito 

dei Consiglieri che non sono qui riportati non facendo parte della seduta. 

Il Presidente f.f. Nicolao alle ore 10.01 apre i lavori e chiede al Segretario di procedere all’appello 

nominale, al termine del quale risultano presenti nove consiglieri ad eccezione del Presidente 

Castiglia; pertanto, considerata la presenza del numero legale, verificata la presenza degli scrutatori, 

prosegue con i lavori d’aula e chiede al Segretario di dare lettura del seguente comunicato presente 

sul sito del Comune di Palermo. 

Il Segretario dà lettura di quanto sotto riprodotto.   

DECENTRAMENTO - MODIFICA REGOLAMENTO 

(data pubblicazione 06 Febbraio 2014) 

'Abbiamo avviato un percorso condiviso che ci porterà presto ad approvare una 
modifica dell'articolo 29 del regolamento sul decentramento così da ampliare 
ulteriormente i poteri alle circoscrizioni.' Lo annuncia Giusto Catania, assessore 
alla Partecipazione e al decentramento, il quale ha partecipato, insieme ai 
presidenti di circoscrizione, alla riunione convocata dal Presidente della seconda 
commissione consiliare, Paolo Caracausi, per discutere della modifica del 
regolamento su decentramento. 'C'è grande attenzione, da parte del Consiglio 
Comunale, sull'attività delle circoscrizioni e pensiamo che l'estensione delle 
competenze sia un tema di grande rilevanza - sottolinea il consigliere Caracausi 
- su questo punto mi preme sottolineare il fatto che abbiamo condiviso metodo e 
merito con la giunta.' La modifica dell'articolo 29 del regolamento sul 
decentramento sarà presto oggetto del parere della commissione competente 
che sta raccogliendo le richieste di integrazione da parte delle otto circoscrizioni 
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e poi sarà oggetto della deliberazione del consiglio comunale. 'Le circoscrizioni 
presto saranno chiamate alla gestione di nuovi servizi - sottolinea l'assessore 
Catania - dalla gestione del servizio di dispersione scolastica alla gestione degli 
impianti sportivi, dalla piccola manutenzione alla gestione dell'Edilizia 
residenziale. Queste attività si aggiungeranno alle attività sociali, culturali e 
sportive che già sono state oggetto di decentramento amministrativo.' 

Presidente f.f. (Nicolao): evidenzia che il comunicato, come anche fatto presente al Commissario 

ad acta Petralia, è del 2014 e sono già trascorsi ben 7 anni; lascia spazio agli interventi. 

Cons. Imperiale: è dispiaciuto per la mancata applicazione del decentramento e dal trascorrere 

infruttuoso degli anni; il consiglio ha mancato anche questa volta di approvare il documento e si 

sente mortificato per questo;  

Cons. Venturella: è d’accordo con il Presidente Castiglia, la mancata approvazione del 

Regolamento continua a mortificare i consigli di circoscrizione; il Sindaco aveva detto che 

l’adozione del decentramento sarebbe stato uno degli atti prima della fine della consiliatura; è una 

difficoltà a cedere il potere alle circoscrizioni; 

Cons. Sorci: dal 2014 si sono susseguiti assessori ed altri senza avere la volontà di mettere in atto il 

decentramento, è un atto vergognoso che viene condiviso da tutto il Consiglio comunale che ritiene 

di non volere condividere con altri; come dice il Presidente della circoscrizione è disgustoso, manca 

anche la sola parvenza di normalità che si trasferisce anche negli atti di amministrazione della città. 

Cons. Randazzo: è dispiaciuto e disgustato da questa situazione; è vergognosa la mancata 

approvazione del regolamento. 

Cons. Pitarresi: il Consiglio comunale è arrivato a farsi commissariare, segnale della sua apatia nel 

volere il decentramento che invece è necessario per un buon governo della città; la causa aggravante 

è l’essere arrivato in Consiglio all’ultimo momento, un documento che fisiologicamente è 

complesso e non si può decidere in poco tempo. 

Cons. Vetrano: ascoltati i colleghi conviene col fatto che non vi è la volontà di attuare il 

decentramento e non vi è la volontà di studiare il documento; non sa se ciò è positivo o negativo, si 

augura comunque che si possa attuare il decentramento per come è stato chiesto dalle circoscrizioni. 

Cons. Tramuto: ritiene che ciò sia il portato dalla mancata capacità di attuare norme e progetti che 

si porta avanti da 15 anni, per mancanza di volontà a volere il cambiamento per migliorare la città. 

Cons. Vetrano: si associa a quanto detto dai Colleghi in modo esaustivo. 

Con. Imperiale: si lamenta che la scorsa legislatura regionale abbia tagliato sia il numero di 

consiglieri che l’indennità, rendendola quasi simbolica, a fronte di un lavoro gravoso per i 

molteplici problemi che affliggono il centro storico; la mancata attuazione del decentrato è un 

ulteriore atto contro le circoscrizioni che sono la parte politica più vicina ai cittadini. 
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Cons. Sorci: è totalmente d’accordo con quanto detto dal Cons. Imperiale; ci sono anche consiglieri 

comunali che vengono da fuori città, quindi non hanno connessione col territorio come i consiglieri 

circoscrizionali ma con ciò non sono a favore del decentramento. 

Presidente f.f. (Nicolao): ritiene che per i Consiglieri comunali le circoscrizioni non sono pronte al 

decentramento; garantisce invece che sono pronti per tali incombenze; è stata anche disposta la 

chiusura dei cancelli dell’accesso al parcheggio degli uffici della I Circoscrizione senza passare per 

il consiglio di circoscrizione, ritenuto incapace anche di questo. 

Il Presidente f.f. (Nicolao) terminati gli interventi procede con l’o.d.g. e chiede al Segretario di 

procedere alla lettura dei verbali da approvare. 

Il Segretario dà lettura del verbale n. 29 del 19/02/2021. 

Alle ore 10.45 il verbale n. 29 del 19/02/2021 viene posto in votazione per appello nominale ed 

approvato all’unanimità dei presenti (otto). 

A seguito della contemporanea uscita di alcuni consiglieri il Presidente f.f. (Nicolao) alle ore 10.49 

chiede al Segretario di chiamare l’appello per procedere alla verifica del numero legale, al termine 

del quale risultano presenti tre consiglieri (Nicolao, Tramuto, Valenti), rinvia pertanto i lavori di 1 

ora. 

Dopo 2 minuti, rimasta la registrazione attiva, il Presidente f.f. Nicolao si ricollega per precisare che 

essendo seduta di prosecuzione non può essere rinviata, pertanto chiude definitivamente la seduta 

alle ore 10.52. 

            IL SEGRETARIO       IL PRESIDENTE F.F. 
            Dott. Marco Conigliaro                           Nicolao Antonio 
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